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FRAN MILČINSKI, 
ZBRANI SPISI 4 

Dolgo vrsto let smo morali čakati 
na izid zbranih spisov Frana Milan
skega. Leta 1978 je DZS izdala prve 
tri knjige njegovih Zbranih spisov*, 
letos je sklenila obsežno založniško de
janje s četrto, sklepno knjigo. Ta pri
naša poleg zgodb in povesti še črtice 
in tri dramske tekste. Prozna dela iz 
četrte knjige so povečini izhajala v dne
vnem časopisju, revijah in koledarjih. 
Milčinski jih ni zbral v samostojne knji
žne izdaje; nekaj jih je izšlo v dveh 
postumnih izborih: Humoreskah in gro
teskah leta 1935 ter v Cvetju in trnju 
izpod peresa Fridolina Žolne leta 1948. 

Četrta knjiga Zbranih spisov obsega 
četvero poglavij, in sicer so v prvem 
zbrane Zgodbe in povesti (40), v dru
gem Listki in črtice (41), v tretjem Iz 
sodne prakse (Sejmski tatje, Znameniti 
porotni zagovori in Beležka o kranj
skem tepežu), v četrtem pa tri igre. 
Celota torej, ki bo bralcem in literarnim 
zgodovinarjem pomagala razvozlati di
lemo, ali naj Milčinskega »vrednotimo 
kot pisatelja za mladino ali odrasle, 
humorista ali satirika, realista ali natu-
ralista, epika ali dramatika«, kot pravi 
v kratki spremni besedi Anton Slodnjak. 

Zgodbe in povesti so večinoma izšle 
med leti 1905 in 1932 v Ljubljanskem 
zvonu, Slovenskem narodu, Koledarju 

(* Fran Milčinski, Zbrani spisi 4, DZS 
Ljubljana 1980, uredila Breda Slodnjak, 
opremila Nadja Furlan, str. 589) 
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Družbe sv. Mohorja, Novicah, Mladiki, 
Jutru, Koledarju Goriške Mohorjeve 
družbe, Odmevih I, II, Žarkih I, II, 
Zadružnem koledarju, Zadrugarju, ter 
obeh že omenjenih knjižnih izborih. 
Milčinski upodablja v zgodbah anek-
dotične primere človekove duhovne 
omejenosti, nemoralnosti, banalnosti, 
preračunljivosti, zavisti, lakomnosti... 
Njegova pripoved je tekoča in jasna, 
brez razvidnejše literarizacije, trenutno 
aktualna (in odzivna) s svojo satirično, 
posmehljivo noto, eksemplarična, če
prav ne moralistična, didaktična deloma 
deklarativna. Zgodbe ohranjajo razvid
no kompozicijsko-razvojno zgradbo, 
pač v skladu z moralno-kritično funk
cijo in objavo v listih z visoko naklado. 
Danes bi takemu tipu proze morda rek
li zabavni feljton. Milčinski gradi svoje 
povesti s pomočjo situacije, dialogov, 
moralke, kritike, parodije, do obveznega 
razpleta. Nekatere povesti so napisane 

. v prvi osebi, kot da bi pisatelj hotel 
poudariti tehtnost in resničnost svojega 
sporočila, čeprav se v takih primerih 
stil ne spremeni. Deloma so zgodbe vsaj 
pokrajinsko locirane, nekatere so pos
tavljene v konkreten kraj, npr. Ljublja
no, nekatere pa izmišljen. Dogajanja se 
odvijajo v sodobnosti, a tudi preteklosti. 
Pisatelju so najljubše »folklorne« teme 
od ženitovanj do pravdarstva, od 
žegnanj do hajduštva, od posojilništva 
do mešetarstva, lovstva, procesij... Zdi 
se, da je Milčinskemu uspelo (morda 
po Levstikovem zgledu) s posebno 
anekdotično spretnostjo napisati Red 
zlatega runa. 

Listki in črtice so izhajali med 1902 
in (1932 v Slovenskem narodu, LZ, 
Slovenskem pravniku, Gospodinjskem 
koledarju, Jutru, Življenju in svetu, 
Zadružnem koledarju, Odmevih . . . 
Večinoma so, tako kot zgodbe in po
vesti, opisi in rahlo posmehljiv odsev 
človeških nravi, naših polpreteklih 
družbenih razmer, navad, običajev, 
lastnosti, le da je pripovedna oblika ve
činoma krajša. Nekateri teksti so kon-

Fran Milčinski, Zbrani spisi 4 

kretnejši s svoji polemičnosti. Nesmrt
nost v umetnosti (polemika med Ileši-
čem in Zupančičem) o minljivosti slave 
poetov in veljave njihovih del. Veči
noma pa so prvoosebni (avtobiografski). 

V cikel Iz sodne prakse je urednica 
Breda Slodnjak uvrstila tri tekste. 
Sejmski tatje so izšli kot 72. zvezek 
Slovenskih večernic (1918). Znameniti 
porotni zagovori so izhajali v Jutru leta 
1924, Beležke o kranjskem tepežu pa 
leta 1925 v Življenju in svetu. Prva 
povest o okradenem neprevidnem sej-
marju razkriva nekatere didaktično-
obrambne napotke, v drugem avtor 
prisluhne šestim porotnim razpravam, 
zadnja pa je neke vrste folkiorno-etno-
loški esej o tepežu na Kranjskem (v 
tej »disciplini« smo bili, baje, nekoč 
prvi na svetu). 

In naposled prinaša četrta knjiga 
Zbranih spisov še tri igre. Iz devete 
dežele (Slovan 1908) je politična satira 
na avstrijske parlamentarne boje, Vol-
kašin (1913) in Kjer ljubezen, tam Bog 
(1913) pa sta ljudski enodejanki. 


